

मुख्य समाचार:-

- आगामी 9 और 10 सितम्बर को देहरादून में 'हिमालयन मीट-2017' का आयोजन किया जाएगा। मीट में हिमालयी राज्यों के सभी मुख्यमंत्री भाग लेंगे।
- देहरादून के थानो और चमोली के कालेश्वर गांव का चयन डिजिटल इण्डिया और कौशलैश प्रणाली को लागू करने लिए किया गया।
- प्रदेश में चल रहा कांवड़ मेला आज समाप्त। मेला समाप्त होने के साथ ही राष्ट्रीय राजमार्ग आवागमन के लिये खोले गए।
- पौड़ी जिले में मनरेगा के तहत जॉब कार्डधारकों के बैंक खातों को आधार नंबर से लिंक करने के लिए ब्लॉक स्तर पर विशेष अभियान चलाया जायेगा।

### हिमालयन मीट-2017

आगामी 9 और 10 सितम्बर को देहरादून में 'हिमालयन मीट-2017' का आयोजन किया जाएगा। इस मीट में हिमालयी राज्यों के सभी मुख्यमंत्री भाग लेंगे। मीट के अंत में हिमालयन डिवल्येरेशन किया जाएगा और हिमालयी राज्यों के संदर्भ में की गई पर परिचर्चा के सुझावों से नीति आयोग को अवगत कराया जाएगा। मुख्य सचिव एस.रामास्वामी ने देहरादून में तैयारियों की समीक्षा के दौरान यह जानकारी देते हुए कहा कि इस मीट के उद्घाटन के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को आमंत्रित किया गया है। इस मीट के दौरान हिमालयी संसाधनों, अर्थव्यवस्था, जल संचय, पर्यटन, परिस्थितिकीय अर्थ व्यवस्था, विकास मॉडल और अन्य विभिन्न हिमालयी मुद्दों पर परिचर्चा की जायेगी। हिमालय राज्यों के संदर्भ में की गई पर परिचर्चा के सुझावों से नीति आयोग को अवगत कराया जाएगा। बैठक में परिचर्चा के लिए समूहों के गठन, कार्य योजना, विषयों के चयन, आयोजन के स्वरूप आदि पर भी विस्तार से चर्चा की गई।

### चयन

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने देहरादून के थानो और चमोली के कालेश्वर गांव का चयन डिजिटल इण्डिया और कौशलैश प्रणाली को लागू करने लिए किया है। कौशलैश प्रणाली को लागू करने के लिए देहरादून में जिलाधिकारी ने लन्दन स्थित कम्पनी के निदेशक श्री राम बनर्जी के साथ देहरादून में चर्चा की। कम्पनी के निदेशक ने कहा कि प्रदेश में कौशलैश व्यवस्था लागू करने के लिए पायलेट-प्रोजैक्ट के रूप में दो गावों का चयन हुआ है, जिसमें डिजिटल ट्रांजेक्शन की शुरुआत की जानी है। उन्होंने कहा कि इस नई टैक्नालॉजी में दुकानदार के पास स्मार्ट फोन होना आवश्यक है। उन्होंने बताया कि कम्पनी, गांव में रह रहे लगभग 800 परिवारों के लिये कार्ड बनायेगी। कार्ड के माध्यम से कोई भी ग्रामीण किसी भी दुकान से अपने कार्ड उपयोग कर आवश्यक समान खरीद सकेगा। कार्ड टच करते ही मोबाईल में सिग्नल न होने पर भी दुकानदार के मोबाईल पर पैसा ट्रांसफर हो जायेगा। इस कार्ड का लाभ यह है कि लोग घर बैठकर ही सब व्यवस्थाओं का लाभ उठा सकते हैं।

### राष्ट्रपति

नव-निर्वाचित राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद मंगलवार को शपथ लेंगे। प्रधान न्यायाधीश जे. एस. खेहर संसद के केन्द्रीय कक्ष में विशेष समारोह में श्री कोविंद को पद की शपथ दिलायेंगे। विपक्षी उम्मीदवार मीरा कुमार पर भारी विजय के बाद श्री कोविंद कल देश के 14वें राष्ट्रपति चुने गए। जीत के बाद अपने निवास पर पत्रकारों को संबोधित करते हुए श्री कोविंद ने कहा कि इस सर्वोच्च पद पर उनका चयन ईमानदारी और निष्ठा से काम करने वालों के लिए एक संदेश है। सभी दलों के नेताओं और मुख्यमंत्रियों ने श्री कोविंद को उनकी विजय पर बधाई दी है। उत्तर प्रदेश के कानपुर देहात के परौख गांव के श्री कोविंद अत्यंत सहज और सरल व्यक्तित्व के माने जाते हैं।

### उच्चतम न्यायालय

उच्चतम न्यायालय ने केन्द्र और राज्यों से कहा है कि वे किसी तरह के रक्षकदलों को संरक्षण न दें। न्यायालय ने केन्द्र और राज्यों से गौरक्षा के नाम पर हुई हिंसक घटनाओं के बारे में जवाब भी मांगा है।

न्यायमूर्ति दीपक मिश्रा, न्यायमूर्ति ए.एम. खनविल्कर और न्यायमूर्ति एम.एम. शंतनागोदार की पीठ को केन्द्र ने सूचित किया कि कानून और व्यवस्था राज्यों का विषय है, लेकिन वह देश में किसी भी तरह के रक्षकदलों का समर्थन नहीं करता। शीर्ष न्यायालय में हिंसा और दलितों और अल्पसंख्यकों पर ज्यादाती कर रहे गौरवकों के खिलाफ कार्रवाई के लिए पिछले वर्ष 31 अक्टूबर को याचिका दायर की गई थी। न्यायालय ने सात अप्रैल को छह राज्यों से इस बारे में जवाब मांगा था।

### जलवायु परिवर्तन

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जलवायु परिवर्तन से लड़ने के लिये 8 सूत्रीय कार्यक्रम बनाया है। देहरादून में आपदा प्रबंधन एवं पुनर्वास की कार्यशाला में यह जानकारी देते हुए मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि राज्य में इसके प्रभावी संचालन के प्रयास किए जाएंगे। उन्होंने कहा कि प्रदेश में संचालित सभी विकास योजनाओं और परियोजनाओं में पर्यावरण मानकों का विशेष ध्यान रखा जा रहा है। सभी को मिल-जुल कर इस दिशा में प्रयास करने होंगे। उन्होंने कहा कि आज विकास की मांग बढ़ती जा रही है और मानव और प्रकृति का टकराव भी इसके साथ बढ़ रहा है। श्री रावत ने कहा कि आज जलवायु परिवर्तन वैश्विक चिंता का विषय है। उन्होंने कहा कि सरकार हरेला पर्व को प्रोत्साहित कर महाअभियान बनाना चाहती है। मुख्यमंत्री ने जनता से अपील की है कि जलवायु परिवर्तन और पर्यावरण संरक्षण के लिये व्यापक सक्रिय जनभागीदारी आवश्यक है।

### विवाद

कोटद्वार स्थित डॉ. पीताम्बर दत्त बड़थवाल राजकीय महाविद्यालय में छात्र-शिक्षिका के बीच शुरु हुआ विवाद सुलझ नहीं रहा है। छात्र, महाविद्यालय में कार्यरत शिक्षिका को हटाए जाने की मांग पर अड़े हैं। एक सूत्री मांग को लेकर छात्रों का कहना है कि शिक्षिका छात्रों के साथ दुर्व्यहार करती हैं और झूठे केस में फंसाने की धमकी देती है। अनशन के 20वें दिन भी छात्रों का विरोध जारी है। छात्रों का कहना है कि वे लगभग 2 सालों से प्रवक्ता को हटाने की मांग कर रहे हैं, लेकिन प्रशासन द्वारा उनकी मांगों को नहीं सुना गया। छात्रों का कहना है कि यदि उनकी मांगें पूरी नहीं की गईं तो वे आन्दोलन को और उग्र कर देंगे।

### कांवड़ यात्रा

तीर्थनगरी हरिद्वार सहित आज प्रदेश के विभिन्न शिवालयों में लाखों की संख्या में श्रद्धालुओं ने भगवान शिव का जलाभिषेक किया। इसी के साथ पिछले दिनों से चल रहा कांवड़ मेला आज समाप्त हो गया। प्रशासन का दावा है कि इस साल रिकॉर्ड संख्या में हरिद्वार में कांवड़ियों ने आवागमन किया है। शेष समाचार हमारे संवाददाता से—

### वाइस कॉस्ट

आज श्रावणमास की चतुदशी के दिन जलाभिषेक करने के लिये भगवान शिव के मंदिरों में सुबह से ही शिवभक्तों की भारी भीड़ देखने को मिली। इसके चलते श्रद्धालुओं को घण्टों तक कतारों में लगकर जलाभिषेक करने के लिये इंतजार करना पड़ा। वहीं, हरिद्वार में पिछले दिनों से पहुंच रहे कांवड़ियें गंगा जल लेकर अपने गंतव्यों के लिये रवाना हो गए हैं। प्रशासन और पुलिस को भी कांवड़ मेले की व्यवस्था करने में कड़ी मशक्कत करनी पड़ी। राज्य पुलिस के अलावा अन्य पुलिस बलों के साथ ड्रोन कैमरों से भी कांवड़ मेले की सुरक्षा व्यवस्था की गई थी। मेले क्षेत्र को कई जोन में बांट कर यहां हर चप्पे-चप्पे पर सुरक्षा बरती गई थी। कांवड़ मेले के दौरान पिछले दिनों से राष्ट्रीय राजमार्ग कांवड़ियों के कारण पूरी तरह बंद था। आज मेला समाप्त होने के साथ ही राष्ट्रीय राजमार्ग खोल दिया गया है।

आकाशवाणी समाचार के लिये हरिद्वार से देवेन्द्र शर्मा।

### अभियान

पौड़ी जिले में मनरेगा के तहत जॉब कार्डधारकों के बैंक खातों को आधार नंबर से लिंक करने के लिए ब्लॉक स्तर पर विशेष अभियान चलाया जायेगा। मुख्यविकास अधिकारी ने बताया कि इस अभियान में आधार को जॉब कार्ड से जोड़ने के लिये शिविर लगाए जाएंगे, जिसके लिए कार्ययोजना तैयार कर दी गई है। मुख्यविकास अधिकारी ने सभी खण्डविकास अधिकारियों और बैंकर्स के साथ बैठक कर इस अभियान की रणनीतियों पर चर्चा की। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार के निर्देशों के बाद जिले में सभी जॉब कार्डधारकों के बैंक खातों को आधार से जोड़ा जाना है। उन्होंने जानकारी दी कि जिले में 1 लाख 16 हजार के सापेक्ष 1 लाख 8 हजार मनरेगा जॉब कार्डधारकों के खातों को आधार से जोड़ा जा चुका है। जबकि 63 हजार जॉब कार्ड धारकों को आधार पर आधारित भुगतान प्रक्रिया शुरू हो चुकी है। मुख्य

विकास अधिकारी ने बताया कि जिले के विभिन्न ब्लॉकों में 25 और 26 जुलाई को विशेष अभियान चलाया जायेगा। इसके बाद न्याय पंचायत और बाकी बचे जॉब कार्ड धारकों के लिए समापन शिविर पुनः ब्लाक मुख्यालयों में आयोजित किये जायेंगे।

### दुर्घटना

प्रदेश में तीन अलग-अलग स्थानों पर हुई सड़क दुर्घटना में पांच लोगों की मौत हो गई, जबकि 18 घायल हो गए। गंभीर घायलों को हायर सेंटर रेफर किया गया है। पहला हादसा आज शाम करीब साढ़े 4 बजे चमोली के कर्णप्रयाग में हुआ। हादसे में बदरीनाथ से श्रद्धालुओं को वापस लेकर आ रही बस के खाई में गिर जाने से उसमें सवार 7 से ज्यादा लोग घायल हो गए। उपचार के दौरान दो घायलों की मृत्यु हो गई। बस में कुल 35 लोग सवार थे। बस में सवार अधिकांश श्रद्धालु महाराष्ट्र के बताये जा रहे हैं। समाचार लिखे जाने तक हादसे में गम्भीर रूप से घायलों को हायर सेंटर देहरादून रेफर करने के लिये हेलिकॉप्टर की व्यवस्था की जा रही थी। दूसरा हादसा त्यूनी क्षेत्र में सुबह करीब छह बजे हरिपुर कोटी-मिनस मार्ग पर टिमरा गांव के पास हुआ। हादसे का कारण चालक का वाहन पर नियंत्रण खोना बताया जा रहा है। इस वाहन में चालक सहित दो लोग ही सवार थे। दोनों की मौके पर ही मौत हो गई। तीसरा हादसा कालसी तहसील क्षेत्र के लखवाड़ बैंड के पास सुबह करीब सात बजे हुआ। जानकारी के अनुसार विपरीत दिशा से आ रहे एक वाहन को साइड देने के दौरान मैक्स वाहन अनियंत्रित होकर गहरी खाई में जा गिरा। इस वाहन में चालक सहित 12 लोग सवार थे। इनमें एक की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि 11 घायलों को विकासनगर के अस्पताल पहुंचाया गया। इनमें गंभीर स्थिति को देखते आठ को हायर सेंटर रेफर करा गया है।

### मौसम

राज्य में मानसून की रफ्तार फिलहाल मंद है। इसके बावजूद राज्य के पर्वतीय इलाकों में करीब 103 संपर्क मार्ग बंद होने से ग्रामीण परेशान हैं। मौसम विभाग के अनुसार 24 से 26 जुलाई तक राज्य में मानसून सक्रिय रहेगा। इस दौरान राज्य भर में धीमी से मध्यम बारिश हो सकती है और कहीं-कहीं भारी बारिश होने की संभावना भी है। मौसम विज्ञान केंद्र, देहरादून के अनुसार फिलहाल बारिश कम रहेगी। इस बीच राज्य के पर्वतीय क्षेत्रों में सड़कों पर मलबा आने कारण ग्रामीणों को परेशानियों को सामना करना पड़ रहा है। वहीं, चारधाम यात्रा मार्गों का खुलने और बंद होने का क्रम जारी है। इसके बावजूद यात्रा सुचारू रूप से चल रही है। उधर, मानसून के चलते सूचनाओं के आदान-प्रदान के लिए गोपेश्वर में जिला आपदा कंट्रोल रूम बनाया गया है। चमोली के जिलाधिकारी ने बताया कि जिला आपदा कंट्रोल रूम 24 घण्टे, सातों दिन काम करेगा। जिले में आपदा से संबंधित किसी प्रकार की सूचना आपदा कंट्रोल रूम में दी जा सकती है।